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model EU 

Dvoudenní workshop Modelu EU
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Sobotní program zahájila paní 
Eliška Hašková Coolidge, která 
početné obecenstvo obohatila o 

mnoho cenných rad z oblasti etikety a 
společenského chování. Posluchači se 
dozvěděli i mnoho praktických infor-
mací, například jak správně držet příbor 
či jak by měla vypadat společenská obuv. 
Po tomto vystoupení se delegáti uchýlili 
do jednací místnosti, kde na ně již čekala 
první aktivita. Jejím cílem bylo přimět je 
analyzovat svůj styl jednání a řešení pro-
blémů. Zamyšlení nad klady a zápory to-
hoto stylu jim může pomoci při vlastním 
vyjednávání, které je brzy čeká.

V  rámci odpoledního programu 
byla připravena panelová diskuze o 
energetice. Pozvání přijali Jiří Horák, 
specialista útvaru „Evropská agenda“ 
společnosti ČEZ, a Jan Libíček, jenž 
působí jako manažer pro strategii a 
financování v nadnárodní společnosti 
v oblasti energetiky a infrastruktury. 
Petr Binhack, který je v Asociaci pro 
mezinárodní otázky odpovědný za 
agendu energetické bezpečnosti, se 
ujal moderování diskuze. Po příspěv-
cích jednotlivých hostů se otevřel pro-
stor pro zvídavé dotazy posluchačů. 
Diskutovalo se o široké škále témat, 

od budoucnosti jaderných elektráren 
přes možnosti skladování energie až 
po využitelnost břidlicových briket 
v Estonsku.

Netradičně v neděli
V neděli se evropští ministři sešli v ho-
nosných prostorách budovy CERGE-
-EI. Prvním bodem programu byla 
přednáška Lukáše Kovandy, ekono-
mického analytika časopisu Týden, 
která se týkala problematiky ratin-
gových agentur. Pan Kovanda se ve 
svém vystoupení zaměřil zejména na 
celkový mechanismus fungování ratin-
gových agentur, stručně nastínil jejich 
historický vývoj a roli, kterou sehrály 
během aktuální dluhové krize.

Na jeho řeč navázala přednáška 
Petra Dvořáka, děkana Fakulty financí 
a účetnictví Vysoké školy ekonomické. 
Ten se zabýval otázkou regulace ra-
tingových agentur. Delegáti tak měli 
možnost vyslechnout si informace ze 
dvou různých stran a vytvořit si na věc 
vlastní názor.

Odpoledního programu se zúčastnila 
paní Vladimíra Hamalová. Předmětem 
jejího příspěvku byla komunikace a 
rétorika, zabývala se však i problema-
tikou psychologie osobnosti či mezilid-
ských vztahů. Dvoudenní setkání pak 
ukončila druhá část hry na pokračo-

vání, ke které dostali delegáti podklady 
k nastudování již předchozí den. Jejich 
úkolem bylo vžít se do role jednatele 
divadla La Comedia nebo agenta zku-
šeného herce Hectora Triana. Se svým 
protějškem měli uzavřít smlouvu a 
zajistit si pro sebe co nejvýhodnější 
podmínky. Ať už se vyjednávalo o 
výši platu, množství odehraných před-

stavení či o ceně lístků, nikdo nechtěl 
ustoupit ani o milimetr. Přesto ve vět-
šině případů obě strany našli společnou 
řeč a podáním ruky stvrdili dohodu.

Poslední workshop
Na posledním workshopu si evropští 
ministři vyslechnou přednášku na téma 
globalizace a budou se zabývat tvorbou 
a logikou právních textů, jakožto ne-
zbytné dovednosti pro úspěšné zvlád-
nutí závěrečné konference. Odehraje se 
také poslední část hry na pokračování, 
se kterou se tímto evropští ministři roz-
loučí.

Jiří Brada
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Pro zodpovězení výše uvedené 
otázky je nutné znát vlastní obsah 
fiskálního paktu. Smluvní strany 

se jím zavázaly k posílení hospodářské 
a měnové unie přijetím sady pravidel, 
která mají podporovat rozpočtovou dis-
ciplínu a posílit koordinaci hospodář-
ských politik. 

Rozpočty smluvních států by měly 
být vyrovnané nebo – ještě lépe – pře-
bytkové. Maximální přípustný struktu-
rální rozpočtový deficit je stanoven na 
0,5 % HDP. Zemím, které toto číslo pře-
kročí, hrozí finanční sankce. Toto nové 
pravidlo není v  rozporu s  povinností 
udržovat celkový schodek pod hranicí 

3 % HDP, ke které se země eurozóny 
zavázaly již v Paktu stability a růstu. 
Jedná se totiž o strukturální, tedy očiš-
těný deficit.

Významný je také článek upravující 
způsob kontroly národních rozpočtů Ev-
ropskou unií. Stojí v něm, že smluvní 
strany zavedou program rozpočtového 
a hospodářského partnerství včetně de-
tailního popisu reforem, které musí být 
zavedeny k zajištění nápravy nadměr-
ných schodků. 

Neméně důležité je i ustanovení, 
které se týká řízení eurozóny. Hlavy 
států a předsedové vlád zemí eurozóny 
se mají scházet nejméně dvakrát ročně 

na tzv. Euro summitech. Státy stojící 
mimo eurozónu mají být o přípravě a 
výsledcích těchto zasedání podrobně 
informovány.

Důvody odmítnutí
Česká republika na summitu oznámila, 
že se k dohodě zatím nepřidá z „ratifi-
kačních důvodů“. Podle Petra Nečase 
získává Česká republika čas a možnost 
sledovat,  jak bude vypadat ratifikace 
v dalších zemích EU. Nečas nicméně 
již na začátku summitu označil pakt 
za těžko přijatelný. Velké výhrady má 
především k  ustanovení, dle kterého 
se Euro summitů budou účastnit pouze 

členské země eurozóny. Jako nepocho-
pitelný pak označil také fakt, že z paktu 
vypadlo dluhové kritérium, tedy že 
státy by neměly mít státní dluh větší než  
60 % HDP. 

Důležité je zmínit, že díky změně 
článku 15 se Česko bude moci kdykoli 
v budoucnu k rozpočtové unii přidat. Je 
ale jasné, že to Unie může Čechům za 
nekonstruktivní přístup trochu „osladit“. 
Pro trest nemusí chodit daleko, stačí se 
zaměřit na špatně spravované evropské 
dotace, kde jsou ve hře desítky miliard 
korun.

Jiří Brada
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Větší část ale stojí za Calderónovou 
taktikou, která cílí na úplnou eliminaci 
drogových gangů. To je ale v zemi, kde 
30 % obyvatel žije pod hranicí chu-
doby, prakticky nemožné, neboť je pro 
drogové kartely více než snadné nahra-
zovat padlé řadové členy novými.“ Dle 
Kryštofa Kozáka promarnila mexická 
vláda mnoho příležitostí již v devade-
sátých letech. Další pak po roce 2000, 
kdy byl poprvé zvolen prezident z jiné 
než doposud vládnoucí strany PRI. „K 
řešení situace mohou přispět i zásahy 
zvenku. Kupříkladu USA by mělo mít 
větší zájem pomáhat Mexiku struktu-
rálně. Finanční podpora může být pou-
žita např. ve školství nebo na posílení 
infrastruktury. To pozdvihne životní 
úroveň, čímž poklesne potřeba zabývat 

se obchodem s drogami. Silnější a sta-
bilnější obchodní partner by pak USA 
rozhodně pomohl víc, než země s vrat-
kou vnitřní situací ležící u jejich hranic.“

Zda přinesou volby v  roce 2012 
změnu k  lepšímu, není jisté. Nyní je 
patrné pouze to, že tvrdé postupy vůči 
drogovým kartelům přinesly nejenom 
zvýšení objemu zabavených narkotik, 
ale také mnohonásobně větší počet ná-
silných úmrtí. V USA navíc zůstávají 
desítky milionů lačných zákazníků, kteří 
pro mexické obchodníky představují 
více než jistý odbyt. I tak nezbývá než 
doufat, že v doposud neúspěšné partii 
prezidenta Calderóna nastanou změny 
a nová mexická vláda zasadí ilegálnímu 
obchodu s drogami finální šach-mat.

Iveta Moravcová

Volby 2012: nová šance pro Mexiko

Krugmanovo tajemství nízkých nákladů 

Jak se váš stát staví k zavedení sexuální výchovy jako povin-
ného předmětu na základních školách? 

Sexuální výchova je jedním z třaskavých témat, se kterými se lze setkat i na půdě svě-
tového společenství. Jde o bod agendy UNESCO, jenž vzbuzuje mnoho rozporuplných 

reakcí. Zůstaňme v Evropě a povšimněme si, jak 
odlišné mohou být názory dvou sousedních států.

My Poláci samozřejmě významně 
stavíme na náboženských hod-

notách a domníváme se, že v této otázce 
hraje zcela nezaměnitelnou a klíčovou roli 
rodina. Především rodiče by měli svým 
dětem velmi jasně a detailně vysvětlit, co 
je v životě důležité. Nemyslíme si tedy, 
že škola je tím správným prostorem pro 
veřejné vyučování dané problematiky, a 
zejména pak rozhodně odmítáme zavá-

dění sexuální výchovy jako zvláštního 
povinného předmětu. Osvědčilo se nám 
ale vyučování základů rodinného a part-
nerského života v  rámci mnoha jiných 
předmětů. Chceme také zdůraznit, že 
v životě existují důležitější věci a zavádění 
sexuální výchovy ve školách jen podtrhuje 
nezdravě silnou a zdánlivě důležitou roli 
sexu v partnerském životě. Nechme v ro-
dině to, co by tam také mělo zůstat.

Následky neznalosti v  této oblasti 
mohou být fatální, proto je třeba 

se touto otázkou intenzivně zabývat. 
Důrazně varujeme před situacemi, kdy 
školy nevěnují této problematice dosta-
tečnou pozornost a často ji vyučují málo 
kvalifikované osoby. Místo korektního 
předání informací jsou pak děti spíše vy-
strašeny nebo dokonce popleteny mýty. 
Jediný možný způsob, jak bojovat proti 

současné situaci, je prohloubení infor-
movanosti již u žáků základních škol. 
Německo prosazuje model, kdy se s 
výukou sexuální výchovy začíná již na 
prvním stupni základní školy. Domní-
váme se, že osvěta v této oblasti je velmi 
důležitá už v raném stadiu dospívání, je-
likož dnešní generace začíná pohlavně 
žít ve velmi mladém věku. Tomu je 
třeba charakter výuky přizpůsobit.

Sára Poštulková
delegátka Polska

Daniela Uchytilová
delegátka Německa

delegátský duel

ekonomika

Seriál: Neklidné (půl)století

csm
onitor.com
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nezaměstnaností a ještě liberalizuje ob-
chod, zatímco třetí svět nabízí zásoby 
surovin a levnou pracovní sílu? Proč 
jsou největším výrobcem obuvi Spojené 
státy a ne Thajsko, když toto odvětví ne-
vyžaduje kvalifikovanou pracovní sílu 
ani náročné technologie?

Průmyslový přesun
I když ve třetím světě byla práce až 
osmdesátkrát levnější, skutečné ná-
klady byly paradoxně vyšší než v do-
savadních centrech průmyslové výroby. 
Bez přístavů, kvalitních cest, stability 
či třeba jen dodavatelů v blízkém okolí 
byl přesun do takové země absurdním 
počinem. Teprve v 80. letech se vlivem 

pokračující liberalizace obchodu poprvé 
objevila delokalizace – přesouvání vý-
roby do rozvojového světa. Navzdory 
počátečním ztrátám (a pesimistickým 
předpovědím některých ekonomů) takto 
přesunuté podniky vytrvaly, a daly tak 
impulz k dalším přesunům.

První takto přesunutá firma má těž-
kou pozici, ale též k sobě poutá bez-
prostředně navázané společnosti. Ty 
poté svým působením na místě motivují 
k přesunu další výrobce a záhy je už 
v dané zemi celé odvětví včetně navá-
zaných služeb. Tento lavinový efekt 
přetvořil mnohé asijské státy ve vysoce 
konkurenceschopná centra průmyslu 
– stačí se podívat na všudypřítomný 
nápis „made in China“. Čím více firem 

v daném centru (takzvané aglomeraci) 
působí, tím je produkce efektivnější. A 
tím více firem uvažuje o výrobě právě 
tam.

Teorie aglomerace
Jev, kdy firmy svým hromadným přesu-
nem utvoří nové centrum výroby, dostal 
označení aglomerační úspora. V ekono-
mické hantýrce je to „prostorová úspora 
z rozsahu v oblasti průmyslové výroby“, 
což není nic jiného než vyjádření faktu, 
že při výrobě v jednom místě si firmy 
snižují náklady, neboť si vzájemně po-
skytují vstupy a služby.

Je to prosté – uskuteční se jeden, 
druhý, třetí, čtvrtý přesun a prospe-
rující ekonomika je na světě. Proto se 

dnes každý přesouvá do východní Asie 
(nebo naopak zůstává právě v Německu 
či Spojených státech) – působí tam i 
ostatní, všichni si vzájemně snižují 
náklady a umožňují být více konkuren-
ceschopnými. Problém je ale v uskuteč-
nění právě onoho prvního přesunu.

Teorie aglomerační úspory je ozna-
čována za základ moderní světové eko-
nomiky, neboť objasňuje náhlý rozvoj 
a konkurenceschopnost ekonomik, kte-
rým se dnes, po konci dělení na první, 
druhý a třetí svět říká „nově industriali-
zované země“. A právě tyto ekonomiky, 
ve většině případů asijské, tvoří páteř 
dnešní průmyslové produkce.

Tomáš Konečný
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